



odat. Noi kredem din kontră, aici este polemika.

Ne mai zice că s'întâm; mai ales Dimbovița care în zilele trecutului avea koloanele pline de amenințări, că guvernul s'a văzută silă să dea un avertisment anși jurnale (Reforma) pentru violența amenințărilor ce adresa proprietarilor etc.

Răspundem că noi nu amenințăm pe proprietari: nici nu emim din suirăsi Konvenții s'ăb acesă pringă. Daka am fi amenințat, am fi primit un avertisment. Că pentru jurnale de care este vorba, care a amenințat pe proprietari, care a primit avertisment, este alt ceva: a komis neapărat o eroare, nesimțind pătrea espresionelor sale, mi îndată a mi fost kumat la ordin de guvernămint. Dar noi întrebăm pe Konservator, pentru că o nenorocită foaie a scris într-o zi un nenorocit articol; care nu a rădăkat nici pe dăran, mi poate care mai nimeni nu l'a citit, este un kăvint, năma pentru că s'ă kombată avel articol, a se face un jurnal nămit Konservator și anere proprietățile amenințate? de cine? Iată pentru ce zicem că Konservator vede Stafii.

Domnul Cesar Boliak a tratat în s'ltima să scrișoare principial din Konvenție desne inviolabilitatea Domnului mi că năma Ministri s'nt responsabile desne toate kăte se fak. Acesă este un lăkră care esistă în noa partă konstitșionale. Astfel este în toate statșile konstitșionale. Mi principial acesă ni se pare salțariș. La noi este mi mai bine faktor, căci el inkide noarta intrișilor insirare de simtente de ambigisne ale avelor ce toată viașă visează s'ă răstoarne pe Domni îndată ce s'nt alevi, ka s'ă le ia lokș; inkide kalea acesator ambigisni ce aleargă kănd s'ă lingsheask partidele politice, kănd s'ă măgșleask simtentele năslare; kănd s'ă se tărasă înaintea politicei kontrare intereselor dării, la năgșle streinilor; inkide noarta insșmi înșirirei acesor pătrea streine, mi mai ales pătrea s'zerane mi fermandor ei de mazișire. Că acesă principiu, fermande de distisire înșetează: drentsl năgșne ce este de am aleșe Domni ei se întărnă la năgșe. Domni se destisăș mi înaintea pentru kăne saș erori, pentru care, aștăzi, că principial inviolabilitășei lor, se destisăș năma Ministrii, prin disnozișion interioare, Ministrii kad, mi prin acesă se asigăș tronș, se asigăș drentsl năgșne.

Lăkră merșe de minsne în teorie, dar s'ă esamipăm akșm oare-kare năntșri neșesari.

Înștatșile konstitșionale din Esropa oidentăls tronș este mostenitor. Acesă leșe. dă tronșli prestisșli, maiestatea mi tăria de care are trebsingș; ea nu lasă ambigisniș mi o șnerangș de a se șrka pe tron, prin restrăngărea acesă drent în familia reșilor. Că acesă se onresve a se forma tabere de vizșori la tron. Pe de altă parte, așele dări konstitșionale s'nt indenendinte de ori ce șzeranitate, de ori ce garanție, de ori ce înșirire streinș; s'nt pătrea: pătrea lor se află în inima năgșei mi năgșe este konstitșională, este lăminată; renșintășile sale s'nt razele întregșli korn al năgșei.

La Romăni, Domni s'nt elektivi, nu mostenitori. Nu vom șșne aici daka domniatsl ereditar este mai bșn dekăt cel elektiv. Nu vom a fi absolșș s'ăb acesă raport. Ni se pare un lăkră de timp, mi de lok, că toate că în teorie modsl elektiv al kănsli statșli rășesve prin bșșrile ce promet. S'ă venim la praktikă! istoria Romănilor este un mir nekărmă de rele modșe în șrma acesă instișș elektive. Ea deskidea kalea ambigisniș tătșlor vizșorilor la Domni mi acesă ambigisniș năskăș șri mi desbinări între Romăni, de șnde acesă tabere de oamni, fie care la rindsl ei, alergăș la o protekție streinș, saș a Polonilor, saș a Tășilor, saș a Șngșilor, saș a Aștrianilor, saș a Rșșnilor mi astfel deskisăș în s'nsli dăriilor, kale pentru înșirire streine. Abia se aleșe un Domni, mi șinș-zevi de onozisniș sistematice se formaș pătrea a nu se șrka

inkă pe cea dintăș treantă a tronșli. Aștăzi nu vedem o mare skimbare de miserile trecutșli. Domniatsl elektiv, face s'ă se șșfle măte ambigisni. Fie șine poate s'ă mi inkisiască s'ă mazăș într-o zi pe tronș dăriilor. Dar acesă kale deskisă ambigisniș formază o măgșime de tabere, care toate că maska patriotisnișli, kăte s'ă slăbeask tronș. Acesă dări s'nt din nenorocire s'ă șzeranitatea șnei pătrea: streinș cel interesat la răsl dări va kăsta în tot-dășna s'ă dea măna că acesă desbinări interioare ka s'ă mi întinș înșirire șa. Pe de altă parte dăriile noastre nu s'nt inkă pătreașe nici prin forșă armelor, în fagș kă streinș, nici prin forșă konvikșilor mi a lăminelor, în fagș kă enimicisniș din șntăș ai noilor kredingi. Romăni kăte s'ă între în viașă konstitșională, mi acesă viașă este pentru d'nsiș tot atăt de nekănoskăș prekșm se arată șniș pătreașă viașă sa în viitor. Konstitșia nu s'ă nuș în lăkră; leșă noi nu s'ăș fakăt mi cele veki s'nt paralizate, modsl ce dăne Konvenție, kiemș la a dășri pe renșintășii năgșei este de natșră a nu renșintă dekăt interesele șnei miș pătrea de oamniș privileșșii, kemaș s'ă nuș în praktikă principiu noi pe care ei iaș kombatăt în tot kărsli vieșei lor.

Acesă răni ale ștărei de aștăzi la Romăni kătează o slăbicișne atăt de adănkă, inkăt omșl ce rezonează mi inș isbesve gara mi libertatea ei, trebsie s'ă mi nuș în tot-dășna înaintea okilor acesă serie de rele în komparășie kă toate konsekșingele lor. Căci interesele dării mi ale principialilor trebsie nușe înaintea de ori ce simnatii mi antinatii de partidș mi persoant. Nu trebsie s'ă ne facem ilșiză adăș zi de 24 Genarie, așei oamni ce în kărsli vieșei lor aș visat s'ă se șrce pe tronș dărei, aș trebsit s'ă se întărne la obiekșli viselor lor. Între d'nsiș se vor afla desertori; dar taberile lor nu se vor fășrăma: ele se vor adăși kă oamni de toate kredingele, de toate koloarele kă merșenari salariășii, ce mi vor da măna pentru o zi ka s'ă ajșngă la un skop care ar pătrea s'ă satisfakă ambigisne, șrele, mi rășbășrile miserabile. Ei vor ștriga mai tare în favorș votșli de la 24 Genariș! providingă a voit ka acesă vot s'ă renșintăș principial șnerei dăriilor prin acesă tronș are simnatii năgșei astfel nimeni nu va kăteza s'ă l loveask de fagș. Polonș il va desmășiș îndată. Leșe ca insșmi il șmbresve s'ăb așnele sale. Ce rășne dar onozisniș sistematice? Ministererele. În kontra dar a ori kărsli Minister acesă tabere, se vor arșka kă fărie tărbatș ce kăt timp nu vor ajșne la pătrea, mi kănd va ajșne șna din ele, cele alte nu vor înșeta făria lor: avșrășm trei Ministerere; kăte trele fărie kritikate, ștrașiate, tărite în pătrea. Este adeșrat că șnele nu lăsară dăne ele akte de natșră a se face s'ă li se erte ori ce erori politice; s'ă nămăș inkă kăte-va akte regretabile; dar iarș ar fi merităt o tratăre atăt de degradatș ce li se face?

Kăte Ministerere vor mai veni de aici înaintea vor avea așeiăș șoarte, ori care ar fi kredingele lor politice, ori care ar fi aktele lor. Pe kăt timp va domni acesă șpirit al rășli. Măne s'ă se formeze un minister de oamniș cel mai liberali, mi va avea așeiăș șoartș.

Toate acesă kliș vor șrijini inviolabilitatea tronșli; insă ka s'ă noatș, a' l lovi, pe kalea legală. Toate tronșrile konstitșionale aș kăzșt prin Ministerere. La 1848 tronșl konstitșional al franșei a kăzșt s'ăb o revolsșie: onozisniș voia s'ă răstoarne tronșl, mi vorba datș era s'ă kăzș Ministerșli. Skonș s'ă înșinit; a kăzșt tronșl. Simli ar fi kaniș partidelor ce voiesk a dășna un tron, daka în lok s'ă se șerve kă armele legale, s'ar șervi kă arme ce s'ar întărna în kontra lor.

A eșășera erorile pătreașei, ale da un karakter skimbăș, ale așriși intengisniș ce poate nu aș avșt; a șita ori ce se face bine, mi a inkrimina ori ce eroare, kă ori ce Ministerere ar fi, este a face onozisniș sistematice, adică a răștărna un ordin de lăkrăș, nu un Minister, a răștărna un principiu, este a kombată votșl de la 24 Genarie, principial șnerei, Konvenșione șa insșmi.

Acesă lăkrășăș întremșe în ștărea de slăbicișne a dăriilor, nu s'nt de natșră a da viașă dării, libertășei, și ale șvide: nu am dori s'ă vedem ostiri streine întărnășse în dări; nu am voi s'ă vedem dăriile s'ăb doi domni ka pe trekăt kiar așrăș kănd pe tronșrile lor s'ar afla doi inșeri. Acesă este o konvikșie la noi. Amorsl ce avem pentru șnerei, libertate, egalitate, ne face de măte ori, s'ă

skășrășm veninșl din năntș, înainte de a skri kritikile noastre, kănd o persoană isbitș kade în brașele șrșșliș ce kăte s'ă l devoreze, văntșorșl înșelent se șfiente a deskarka glonșli în fearș, de temere s'ă nu șșigș ne avel ce voiesve s'ă anere un kăteș alte mijloace de al skăna; vor fi oamniș care vor zice kă prin acesă șașem o konșesione pătreașei, șnere a satisfăce interese de ambigisniș, kăci vedem kă minșisna, mi kalomniea nămaș rșșniășșe nici pe așeia ce se zik infaibili; kăci oamniș intelișingi s'nt rari; așei oamniș nu pot s'ă fie de kăt nișce inșelșli saș nășșinășii kalomnieatori; ori de așei șnădasiniș, fărie patrie, fărie morală, inșinșii deklisniș pătrea lășe ka s'ă iasă de fagș. — Bșșsl simș al polonșliș Romăni ce isbeste gara pentru dări, libertatea pentru libertate, ce șșferș el, nămaș el, toate neferișirile kănd dăriile kad s'ăb șrșia ostilor streine; nu se va lășsa s'ă se amășeaskăș nici de șokoiș veki, nici de șokoiș noi, polonșliș ce nu aleargăș nici dăne domniș, nici dăne Ministerere, nici dăne fonkșisniș pătreașe, el al kărsli bșn simș, a aprobat votșl de la 24 Genariș, va șrijini acesă vot kă șnșșele s'ă kănd va fi trebsingă, kăci vede într'ășșliș principial măntșirei sale. El șșie s'ă fakș diferinșăș între oamniș ce anșră libertatea mi nășionalitatea pentru libertate mi nășionalitate, mi între așei ce gonșk interesele de partide mi de persoane, ce se șerve kă nășele libertășei nămaș aștăzi kănd libertatea este la modș, ka s'ă șșigș libertatea. Măgșime de individe, mășli fărie viașă politice, fărie talent fărie kănosșingă, fărie konvikșisne, mi șniș kiar fărie moralitate, tăriș în toate pătreașele, instrășmente desneșșiteș kiar de așei ce se șerve kă d'nsiș vor fi arșnkăș așșna pătreașei, de măni askășse în șmbăș, nu ka s'ă o konsilie, s'ă o lămine, s'ă o îndrente pe kalea cea bșșș, și ka s'ă o întărite mi s'ă o fakș a komite akte arbitrare ka s'ă așb în șrșș kăvinte a ștriga. În tokmaș ka șemșele ce se arșnkăș tășrșliș ka s'ă l așșșe. Polonșliș kănoaste pe așeiăș oamniș, kă toate acesă ei aș fakăt mare răș: enimicisniș neimășkășii ai ideilor de nășionalitate mi de libertate, aș profitat de desbinăriș între pătreașe mi o parte din așei ce o konvoakș, ka s'ă vie s'ă miș reșntemeize pe lăkrășrile noi, vekile lor privileșșri. oamniș de bșn simș aș înșeles acesă, mi kăteș vindekarea, în șășșinșerea principialilor măntșitoare ale năgșei. Șei neșșșlegăștori, mi așei dominăș de ambigisne mai măte dekăt de amorș dărei, așei rășniș în amorș lor nășniș kă le șkanș pătreașe din măntș; se dăș înainte șnere pătreașe, mi prin acesă, fak mi mai largă kalea pe care enimicisniș din afară kăteș s'ă ne dăș; se fak kăteșzele lor, în a lor pătreașe de a lovi Konvenșioneș, votșl de la 24 Genariș, mi insșmi nășionalitatea vorbele șșfate de libertate, de egalitate nu vor liusi; dar care om răș în lășne nu ia nășele lăș Dășnezeș de mărtșrie? Așșasiniș în momentșl de a lovi, nu se rekomanđ lăș Dășnezeș, ka mi așeia ce năkăș s'ă șkane pe așei ce se înăkăș? Din acesă kășe este temere ka insșmi aleșerile s'ă fie rele pentru dări mi libertate, mi șșigș pentru ce? Pentru kă mășliș din oamniș care ar fi pătreașe aștăzi s'ă merite inkrederea nășlikăș, saș diskreditat din nenorocire prin așei răș, lășind șniș s'ă se bșșsiaskăș, alșii s'ă se vazăș kă intengisniș a dășna votșl de la 24 Genariș ce este principial șnerei, mi a pătreașe dăriilor okșnășisniș de ostiri streine, reșimșl de tiranie, poate kiar perdereș nășionalitășei. Acesă tătate intengisniș năgșei, șntem sigșri, nu le va aproba, kăci năgșei nu voiesve perdereș sa; kăci năgșei nu poate s'ă doreăskăș așeia ce enimicisniș ei streini visează s'ă se întărnule în acesă dări.

Iată așeia ce ne insșșimșntș, șșiritșl rășliș ce kloșesve perdereș libertășei, perdereș șnerei, perdereș dărei. Iată pentru ce kondamășm onozisnișnea violentă, veninatș, șrlbatekăș mi nășșș ce se prezintă s'ăb maska legalitășei mi a libertășei, D-nș Boliak mi toșii oamniș intelișingi mi de inimș, toatș partida liberală, toșii oamniș din 1848 ce aș rămas kredinșionă, care șrijinș principial inviolabilitășei tronșliș kă șinșeritate, vor trebsi s'ă kondamne, ka mi mine avel șșirit ce tinde la desșșingărea votșliș de la 24 Genariș, ce este șnerea; vor trebsi s'ă kondamne așemenea nenorociteșe rindări șkăuate în șnșl din No. din șnșș șniș organ șșșuid care deșșimș persoană Domniatorșliș într'ășniș mod ne ertat, mi demn de desneșș mi care tădează așele intengisniș ale șokoișlor ce vor a adășe la pătreașe mi patria mi libertatea, ce D-nș Boliak zice kă adășș ka mi mine.



